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Tanļ²c² rozinky 
 

PotŚeby: 

 

¶ jedl§ soda 

¶ ocet 

¶ voda 

¶ rozinky 

¶ lģ²ce 

¶ 0,5l sklenice 

 

 

Postup: 

 

Do sklenice nal²t 0.3 l vody  

Do vody nasypat 2 lģ²ce sody a zam²chat 

Vz²t si p§r rozinek (max. 10) a d§t postupnŊ do pŚipraven® skleniļky 

PŚidat 5 lģic octu - pomalu ! 

 

Co se stane: 

 

Rozinky se zaļnou pomalu zvedat ze dna na povrch a pot® zpŊt na dno - opakovanŊ.  

 

VysvŊtlen²: 

 

PŚi reakci sody a octa vznik§ oxid uhliļitĨ. Bublinky oxidu uhliļit®ho se drģ² na povrchu 

rozinek. VĨsledkem je, ģe souļet hustot rozinek a plynu je menġ² neģ hustota vody. Proto 

rozinky vyplavou k povrchu. Na povrchu se bublinky uvoln² a hustota rozinek je opŊt vŊtġ² 

neģ hustota vody, tud²ģ rozinky klesaj² ke dnu.   
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MotorovĨ ļlun 
 

 

PotŚeby: 

 

¶ Voda 1l 

¶ Jar 

¶ TvrdĨ pap²r 

¶ NŢģky 

¶ Velk§ miska nebo hrnec 

 

 

Postup:  

 

Do misky nal²t vodu 

VystŚihnout z pap²ru malĨ troj¼heln²k 

Troj¼heln²k vloģit do vody 

Na prst si d§t kapku jaru  

Vedle pap²ru namoļit prst s jarem do vody 

 

 

Co se stane: 

 

Pap²r se pohne a to vģdy od prstu, na kter®m m§me jar a namoļ²me ho vedle pap²ru.  

 

VysvŊtlen²: 

 

Jar je myc² prostŚedek a vġechny myc² prostŚedky/ sapon§ty jsou oznaļov§ny jako detergenty 

a doch§z² ke sn²ģen² povrchov®ho napŊt² hladiny vody, a t²m doch§z² ke zvĨġen² sm§ļivosti 

povrchu tohoto pap²ru. 

 

Sm§ļivost: jak moc pŚilne kapalina k povrchu dan®ho materi§lu. 
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NeNewtonovsk§ kapalina 

 

 

PotŚeby: 

 

¶ bramborovĨ ġkrob 

¶ hrnec 

¶ voda 

¶ vŊtġ² m²sa 

¶ barvivo 

 

Postup: 

 

Ġkrob sm²chat s vodou v pomŊru asi 1:0,8 

Pro lepġ² efekt pouģ²t barvivo (barva jak§koliv) 

  

Co se stane: 

 

Vlastnost ġkrobov® suspenze: u t®to l§tky se viskozita mŊn² s rychlost² deformace. Kdyģ do 

suspenz² naraz²me velmi prudce (jakĨmkoliv pŚedmŊtem), v tu chv²li viskozita vzroste a 

hmoty se chovaj² jako pevn® l§tky, pŚedmŊt se tedy neproboŚ². N§slednŊ se pŚedmŊt do 

suspenz² vsune velmi pomalu, viskozita se zmenġ² a pŚedmŊt se ponoŚ² jako u norm§ln² 

newtonovsk® kapaliny. Tyto vlastnosti n§m umoģn² si se ġkrobovĨmi suspenzemi Ăhr§tñ, 

napŚ²klad je vytvarovat v dlan²ch a pot® nechat st®ct po prstech zpŊt do misky. 

 

VysvŊtlen²: 

 

PŚi pokojov® teplotŊ se ġkrob ve vodŊ rozpouġt² jen trochu a mezi jednotlivĨmi ġkrobovĨmi 

zrny zŢst§v§ volnĨ prostor, proto pŚi pomal®m m²ch§n² vykazuje suspenze vlastnosti kapaliny. 
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PŚi rychl®m prom²ch§n² vznik§ teplo, kter® umoģn² ġkrobu nas§knout v²ce vody. VŊtġina vody 

se vs§kne, molekuly se rozt§hnou a smŊs se st§v§ pevnou. 

 

 

Alternativa:  

 

Pro zpestŚen² mŢģeme nejenom pouģ²t barvivo, ale tak® zkusit vhodit pŚedmŊt do pŚipraven® 

smŊsi. NapŚ²klad minci (20Kļ). 

 

VysvŊtlen² pojmŢ:  

 

Suspenze - disperzn² soustava tvoŚen§ pevnĨmi ļ§sticemi rozptĨlenĨmi v kapaln®m prostŚed² 

Disperzn² - obsahuj²c² rozptĨlen® ļ§stice 
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Raketa 

 

PotŚeby: 

 

¶ PET l§hev 

¶ zapalovaļ (sirky) 

¶ technickĨ l²h 

¶ ġpejle 

¶ ostrĨ n§stroj (malĨ noģ²k) 

 

Postup: 

 

VyŚ²znout noģ²kem d²rku do v²ļka ( 0,5cm) 

D§le otevŚ²t l§hev (raketu) a nal²t do n² troġku technick®ho l²hu. ZavŚ²t a prom²chat 

Po prom²ch§n² celĨ obsah l²hu pŚel²t z rakety zpŊt do pŢvodn² l§hve 

Raketa zŢst§v§ st§le otevŚen§ 

Nabrat kysl²k a zaġroubovat 

Raketu poloģit naleģato na stŢl 

Nam²Śit tam, kam chceme, aŠ let² 

Zap§lit ġpejli a pŚiloģit k v²ļku 

 

Co se stane: 

 

Do rakety sice nalijeme l²h, ale vylijeme ho, a to proto, ģe n§m staļ² pouze vĨpary. Sloģka, 

kter§ podporuje hoŚen², je kysl²k, a proto si ho my pochyt§me a to tak, ģe chytneme raketu do 

ruky a udŊl§me s n² p§r osmiļek ( Ð nekoneļno).  
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VysvŊtlen²:  

 

V l§hvi jsou koncentrovan® vĨpary lihu, kter® unikaj² otvorem ve v²ļku l§hve a po zap§len² 

explozivnŊ zvĨġ² svoji teplotu a objem. Reakc² pet l§hve na expanzi plynu je razantn² pohyb 

l§hve kupŚedu. 

 

Alternativa:  

 

Nav§dŊn§ stŚela. Raketa mŢģe m²t i startovac² dr§hu, kterou si vyrob²te. Dalġ² moģnost je 

takov§, ģe pŚiv§ģete ġŔŢru od jednoho stromu k druh®mu, na raketu d§te dvŊ gumiļky 

(vepŚedu a vzadu), na gumiļky kancel§Śsk® sponky. T²mto zpŢsobem zavŊs²te raketu na ġŔŢru 

a mŢģete sledovat, jak se raketa dostane z jedn® strany na druhou s doprovodem zvuku, kterĨ 

vyd§ pŚi pŚiloģen² ġpejle. 
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Kouzeln§ l§hev 

 

PotŚeby: 

 

¶ zavaŚovac² sklenice  

¶ voda 

¶ barvivo 

¶ pap²r 

 

Postup: 

 

Do sklenice nal²t vodu do 3/4 

Na otvor sklenice pŚiloģit pap²r, tak aby byl celĨ zakrytĨ 

Sklenici jednou rukou drģet a druhou rukou drģet pap²r na otvoru celou dlan²  

PŚevr§tit sklenici vzhŢru nohama  

Ruku, kter§ drģ² pap²r, d§t pryļ 

 

Co se stane:  

 

Ve chv²li, kdy sklenici d§te dnem vzhŢru, pap²r drģ² na hrdle sklenice.  

 

VysvŊtlen²:  

 

Zespod pŢsob² tlakov§ s²la vyvolan§ atmosf®rickĨm tlakem, kter§ je vŊtġ² neģ hydrostatick§ 

s²la uvnitŚ sklenice vyvolan§ t²hovou silou.  
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Alternativa:  

 

MŢģeme do pokusu, tak® zaŚadit i trik. Staļ², kdyģ pouģijeme dvŊ zavaŚovac² sklenice. Jedna 

bude obyļejn§, takov§ jakou m§me popsanou vĨġe. Druh§ sklenice bude pŚipraven§ troġiļku 

jinak. Na otvor pŚilep²me silonku a obstŚihneme. DŊti to nesm² na zaļ§tku pokusu 

postŚehnout. CelĨ trik je v tom, ģe z jedn® skleniļky vyteļe voda, kdyģ odstran²te pap²r, ale 

z druh® skleniļky se silonkou, kdyģ odstran²te pap²r, nic nepoteļe, jelikoģ bude vodu drģet 

silonka a to tak, ģe voda vypln² veġker® mal® d²rky v silonce a bez kysl²ku nepoteļe. Jakmile, 

se vychĨl²te troġiļku z roviny, tak voda poteļe.  
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Slon² zubn² pasta 

 

 

PotŚeby: 

 

¶ odmŊrnĨ v§lec (l§hev, v§za) 

¶ jodid draselnĨ 

¶ peroxid vod²ku (30%) 

¶ sapon§t 

¶ potravin§Śsk® barvivo (rŢģov®, modr®) 

¶ 2 mal® skleniļky 

¶ plech 

¶ rukavice 

 

Postup:  

 

V§lec um²st²me na plech, aby nedoġlo ke zneļiġtŊn² pracovn²ho m²sta 

Do v§lce nal²t 30ml 30% peroxidu vod²ku, dvŊ kapky sapon§tu a prom²chat 

PŚidat p§r kapek potravin§Śsk®ho barviva (nemus² se pŚid§vat), kter® nechat st®kat po stŊnŊ 

v§lce 

Potom pŚidat 10ml nasycen®ho roztoku jodidu draseln®ho 

 

Co se stane:  

 

Po pŚid§n² jodidu draseln®ho dojde k vytvoŚen² mohutn® pŊny, kter§ je zbarvena podle 

pŚidan®ho potravin§Śsk®ho barviva, pokud nepouģijete barvivo, pŊna m§ ģlutou barvu. 
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VysvŊtlen²:  

 

V odmŊrn®m v§lci doch§z² nejpravdŊpodobnŊji ke dvŊma reakc²m ï k reakci peroxidu 

vod²ku s jodidem draselnĨm a ke katalytick®mu rozkladu peroxidu vod²ku. Peroxid vod²ku 

reaguje s jodidem draselnĨm za vzniku j·du a hydroxidu draseln®ho. VzniklĨ j·d je moģno 

dok§zat pŚik§pnut²m ġkrobu, pŊna n§slednŊ zfialov². 

Druhou prob²haj²c² reakc² je katalytickĨ rozklad peroxidu vod²ku, kterĨ je umoģnŊn jodidem 

draselnĨm ï peroxid vod²ku se rozkl§d§ na vodu a kysl²k, kterĨ je moģno dok§zat doutnaj²c² 

ġpejl². 
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Jak vznikaj² hory 

 

 

PotŚeby: 

 

¶ nŊkolik ruļn²kŢ ļi hadrŢ, nejl®pe rŢznĨch barev (cca 10 ks) 

¶ dvŊ velk® krabice 

¶ knihy s obr§zky hor 

 

Postup: 

 

NejdŚ²ve dŊtem nab²dneme knihy a vyzveme je, aby vyhledaly obr§zky s horami 

Nech§me dŊti pŚemĨġlet, co vġechno se d§ na hor§ch dŊlat 

Zept§me se dŊt², jestli je napad§, jak takov® hory vznikaj² 

Pro jejich pŚedstavu je nech§me vznik hor n§pomocnŊ demonstrovat ï dvŊ dŊti se o sebe 

opŚou dlanŊmi a tlaļ² na sebe 

Na jednu hromadu na sebe naskl§d§me vġechny ruļn²ky  

Na strany poloģ²me krabice  

Ke kaģd® krabici posad²me jedno d²tŊ 

Pomalu krabice zaļnou posouvat smŊrem k sobŊ a stlaļovat tak ruļn²ky 
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Co se stane: 

 

Ruļn²ky se vlivem tlaku na krabice zaļnou stlaļovat a vlnit. 

 

VysvŊtlen²: 

 

Vlivem tlaku na krabice se zaļnou ruļn²ky vlnit a vr§snit stejnŊ, jako vr§sn² hory vlivem 

pŢsoben² tlaku litosf®rickĨch desek. Doch§z² tedy k n§rŢstu tlaku, kterĨ m§ za n§sledek 

vyvr§snŊn² pohoŚ². 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   15 

 

Obrova ruka 

 

PotŚeby: 

¶ gumov§ rukavice 

¶ ocet 

¶ soda 

¶ PET lahev ļi zavaŚovac² sklenice 

 

Postup: 

 

Do PET lahve ļi zavaŚovac² skleniļky nalijeme ocet 

Do rukavice nasypeme sodu 

Rukavici nasad²me na zavaŚovac² sklenici a zvedneme prsty tak, aby se soda pŚesypala do 

octa. 
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Co se stane: 

 

Rukavice se zaļne pomalu nafukovat a zvŊtġovat. 

 

VysvŊtlen²: 

 

Ve sklenici vznik§ chemickou reakc² jedl® sody a octa plyn - oxid uhliļitĨ, kterĨ se rozp²n§ a 

naplŔuje rukavici - postav² ji a nafoukne (z§leģ² na materi§lu rukavice, jestli je pruģn§ ļi ne). 

 

Alternativa:  

 

Na rukavici lze nakreslit obliļej a udŊlat tak rostouc² pŚ²ġeru. M²sto rukavice lze pouģ²t 

nafukovac² balonek, kterĨ se nafoukne stejnĨm zpŢsobem jako rukavice. 
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ObŚ² bubliny 

 

PotŚeby: 

 

¶ velkĨ kbel²k 

¶ PET lahve 

¶ voda 

¶ 3 ļajov® lģiļky sapon§tu na n§dob² 

¶ 4 ļajov® lģiļky cukru mouļka  

¶ 3 ļajov® lģiļky oleje (dod§ bublin§m duhovou barvu) 

 

Postup: 

 

UŚ²zneme dno l§hve a pak v odstupech cca 1 cm nastŚ²h§me l§hev a udŊl§me tak do n² z§Śezy 

Do kbel²ku nalijeme 1/4 litru vody a pŚid§me vġechny dalġ² potŚeby 

Vġe prom²ch§me 

NaŚ²znutĨ konec lahve namoļ²me do pŚipraven® smŊsi 

Vyt§hneme a silnŊ fouk§me do hrdla l§hve 
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Co se stane: 

 

PŚi pomal®m a dlouh®m vĨdechu do hrdla lahve n§m budou vznikat kr§snŊ duhov® a velik® 

bubliny. 

 

VysvŊtlen²: 

 

Bublifuk vyuģ²v§ principu povrchov®ho napŊt² a proudu vzduchu. Jak bublina narŢst§, pŢsob² 

na ni st§le vŊtġ² tlak vzduchu proud²c²ho okolo otvoru, coģ m§ za n§sledek jej² odlouļen² od 

hrdla. N§slednŊ doch§z² k jej²mu postupn®mu zakulacov§n² do doby, neģ bublina praskne. 

Bublina praskne kvŢli oslabov§n² stŊn bubliny. Vlivem gravitace doch§z² k odtoku vody a 

pŚ²pravku do jej² spodn² ļ§sti. Zvl§ġtn²m pŚ²padem je naruġen² jej² stŊny pŚedmŊtem ļi 

neļistotou v okol², coģ zmŊn² stav povrchov®ho napŊt², pŚ²padnŊ zmŊny tlaku v okol² bubliny, 

coģ m§ za n§sledek tak® jej² prasknut². 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Povrchové_napětí
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S²la magnetu 

 

PotŚeby: 

 

¶ 1 velkĨ magnet 

¶ nŊkolik rŢznĨch nemagnetickĨch (napŚ. voskovka, kousek dŚeva, nafukovac² balonek, 

guma, plastov§ lģiļka, kousek l§tky, kapesn²k, gumiļka, igelitovĨ s§ļek) a 

magnetickĨch (kancel§Śsk§ sponka, mince, nŢģky, kl²ļ, kovov§ n§uġnice, lģiļka, 

kl²ļenka, kovov® strouh§tko) pŚedmŊtŢ 

¶ pŚipravenĨ pracovn² list 

 

Postup: 

 

Na t§c rozloģ²me vġechny nab²zen® pŚedmŊty. DŊti si nejdŚ²ve vġechny pŚedmŊty prohl®dnou, 

pŚ²padnŊ ohmataj². Pak se domlouvaj² a pŚemĨġl², co je a co nen² pŚitahov§no magnetem. Pot® 

pokl§daj² jednotliv® pŚedmŊty na pracovn² list rozdŊlenĨ na dvŊ ļ§sti ï pŚedmŊty, kter® se 

pŚitahuj² a kter® se nepŚitahuj². 

Aģ pak maj² moģnost sami vyzkouġet, co magnet pŚitahuje a co ne. Oprav² svŢj pracovn² list.   

Pro vŊtġ² pŚedstavivost dŊt² jeġtŊ pokus podpoŚ²me tak, ģe vyzveme dvŊ dŊti, aby se o sebe 

opŚely dlanŊmi a pŚetahovaly se, tlaļily na sebe. Takto dŊtem demonstrujeme s²lu dvou 

pŚedmŊtŢ.  
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Co se stane: 

 

Magnet nŊkter® pŚedmŊty pŚit§hne a jin® ne. 

 

VysvŊtlen²: 

 

Magnet je objekt, kterĨ v prostoru ve sv®m okol² vytv§Ś² magnetick® pole. V pŚ²rodŊ i 

v bŊģn®m ģivotŊ lze nal®zt urļit® l§tky, mezi kterĨmi pŢsob² urļit® s²ly, kter® se oznaļuj² jako 

magnetick® s²ly. Tyto s²ly lze pozorovat. Takov® l§tky se oznaļuj² jako magnetick® l§tky. DvŊ 

magnetick® l§tky se navz§jem pŚitahuj². Magnetick§ l§tka a nemagnetick§ l§tka na sebe nijak 

nepŢsob².  

 

 

 

 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Magnetické_pole
https://cs.wikipedia.org/wiki/Látka
https://cs.wikipedia.org/wiki/Síla
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VĨroba slan®ho tŊsta 

 

PotŚeby: 

 

¶ 2 sklenice hladk® mouky 

¶ 3/4 sklenice studen® vody 

¶ 1 sklenice soli 

¶ m²sa 

¶ potravin§Śsk® barvivo ļi temperov® barvy a ġtŊtec 

 

Postup: 

 

SŢl a mouku nasypeme do m²sy 

PostupnŊ pŚid§v§me vodu a m²ch§me tak dlouho, dokud nez²sk§me pevn® a pruģn® tŊsto 

Jestliģe se tŊsto drol², dolijeme vodu 

Pokud se tŊsto lep², pŚid§me trochu mouky 

TŊsto lze obarvit potravin§ŚskĨm barvivem, nebo nechat pŚ²rodn² a malovat na nŊj 

temperovĨmi barvami aģ zaschne 

Tvarujeme rŢzn® ozdoby a tvary a pak nech§me ztvrdnout na vzduchu nŊkolik dn² 

DŢkladnŊ vysuġen® tŊsto je b²l® z obou stran, snadno ho oddŊl²me od podloģky, nen² syrov® 

zespodu a nelep² 

VĨrobky lze nechat usuġit i v troubŊ (cca 50 stupŔŢ Celsia, 5 a v²ce hodin) 

Ke konci suġen² slan® tŊsto potŚeme ģloutkem, rozkvedlanĨm s trochou vody 

Ke slepov§n² jednotlivĨch ļ§st² z tŊsta pouģijeme "jako lepidlo" vodu 

Pokud bychom k sobŊ jednotliv® ļ§sti vodou nepŚilepili, bŊhem schnut² by mohly odpadnout 
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Co se stane: 

 

Vġechny suroviny vytvoŚ² hmotu pŚ²jemnou na dotek, kterou lze snadno modelovat a tvarovat.  

 

VysvŊtlen²: 

 

Suroviny se pŚi prom²ch§n² spoj² v jednotnou hmotu, kter§ je pevn§ a pruģn§ z§roveŔ. SŢl ve 

smŊsi zajiġŠuje odolnost, trvanlivost a tak® to, ģe se obr§zek hned nerozpadne. Mouka s vodou 

zase vġe slep². Dohromady vznikne velmi odoln§ modelovac² hmota. 

 

 

 

 

 

 

 

 


